

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看（林前 4:9）。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。（所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，什至包括你自己）且對你評頭論足。怎麼樣？

剛從 13 天的烏國調研行程平安回來。這是我第三次踏足非洲土地。但是次行程，內心充滿了前未有過的回憶和感受；值得跟你分享。

1. 因不同背後原因，是次行程最終是跟 2 位在不同工場作領導的同工，一起前往非洲烏國，以近距離集中深入觀察和瞭解當地已發展出來的事工，期盼對同工有所啟發
2. 2 位同工初次踏足非洲（其實在等待接駁航班時，他們也第一次順道走訪名城杜拜---有譯作廸拜的）。同工興奮之情遊現臉上。這是天父世界
3. 最令人驚艷的是，當地同工安排我們每人都有機會直接參與服侍。全程英語講道，英語跟當地肢體交流，英語為有需要的人祝禱。2 位同工應可感受到耶穌的應許：但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力¹。為他們的人生留下第一篇非洲英語講章的記錄
4. 出現在我身上的恩典
 - 4.1 有機會被安排前後負責 2 次講道，1 次宣教分享，1 次介紹所在地的情況。其他就是跟個別肢體相交，代禱。看日後可會擴大我們的跨文化工人培育課程，也能為普宣訓練非洲教會的黑弟兄，一起完全使命
 - 4.2 到埗第二天，所有同工和家人聚集一起晚餐。那是一間土耳其餐館。一進門，我便看到在冰櫃裡的“黑森林蛋糕”。那是我的喜好，不過全部 11 人中只有我點餐蛋糕，真的有點那個，不吃也吧（人活著不是單靠黑森林）。誰也無想到，同工密謀為我弄個“慶生”，餐廳服務員都過來為這接近 70 歲的稀有動物唱起非洲版的生日歌來。端上來的，竟然是 2 件“黑森林蛋糕”。太感動了，不是因為慶生，而是因為只有天父才知道的意念竟出現在眼前。（再一提，我並非在 4 月過生日的！）
 - 4.3 離開難民營返回首都前的那個晚上，我們在一所天主教機構營運的旅館掛單。晚飯時刻，我是第一個進入餐廳的。看一下菜牌，竟然出現久違了的“炸土豆”。OK，待會我就點這個吧。其他同工跟著也陸續前來用餐。A，他們都沒有點餐的呢？原來有另一位同工之前已為我們一行人等下單

¹ 參聖經 徒 1:8

了。好吧，謝這些愛心的服侍。食物開始端出來了，Guess What? 炸土豆。又再一次出現只有天父才知道的意念，竟出現在眼前

5. 恩典以外，還有特別恩典

5.1 可能每天 6 位同工都在行車趕路，擠在一輛算是寬敞的四驅車上。多謝 3 位同工輪流擔任“柴可夫”。畢竟對我這副老骨頭而言，也是個考驗。其實天父已預備了恩典：抵烏的第一天，我已經在行車堵塞期間，跟叫賣小販買到一個不錯的車椅靠背。但幾天下來，還是出現腰部疲累痛楚現象。加上喉嚨出現乾咳，雙打。帶病回來，並非馬上回家，而是直奔醫院急診室。醫院拒收我這“小兒科”病人，但協助安排回到固定醫生那裡應診。翌日經醫生診斷，是肺炎（及骨炎）。照了 X-光片，及服用抗生素和止痛藥。謝主治療

5.2 回來出席教會主日崇拜。禮貌地跟牧師報告我平安回來，並簡單談及烏國事工和我的身體情況。牧師二話不說，把其中一位長老找來，一起為我禱告。我相信天父治療的主權和能力，我相信聖靈的治病恩賜，我也曾為有病的人祈禱...那天經歷了，腰部痛楚消失了。晚上跟黃老師提及此事，他也感到有點驚訝。不過，事實上腰部的痛楚沒有完全消失，但似乎是從骨炎的痛楚變為腰部疲累的痛楚。情況一如耶穌醫治一位瞎子的漸進過程²。感謝主的恩手。至今痛楚還在，等待 X-光片報告，也等待天父全然醫治的手

6. 當地同工安排我們參觀殉道者紀念館。那是一件發生在 19 世紀末烏國的慘痛歷史，分別有天主教徒和基督教徒為道付上生命代價。即是之故，紀念館共有兩個，分別由天主教會和基督教會經營打理。我對這兩個館的興趣都不大，因都已變為遊覽打卡的地方，且天主教方面還把蒙難者封號祝聖，也就成為天主教徒朝聖之所。我獨自行開禱告。在想：這些蒙難者的生命的確被結束了，但是“主動為道”而殉呢？或是在一般民族鬥爭中“被殺害”？他們的名字都被刻下來，但我期待他們的名字都被刻在羔羊生命冊上。按宣教雜誌 IBMR 提供，過去 10 年為主殉道的有 900,000 人（平均每年 9 萬人為道付上生命代價！）今年的 9 萬人中可會有我？

7. 一行 3 人離開烏國，同在杜拜機場轉機。李老師的航班先行離開，白老師和我多等待 6-8 小時。最後都平安返家。回頭看一下新聞，原來當時杜拜正面臨暴雨襲擊，全市變成汪洋澤國，航站樓外面傾盆大雨，幾乎讓全球第二繁忙的杜拜國際機場陷入癱瘓。我們的航班都可以飛離開了，但之後的航班紛紛被取消（相對白老師和羅老師在機艙內乾多等 1.5 小時，我們已是萬幸了）。祝福這個富有的穆民國

8. 還有幾件開眼界的事

² 參聖經 可 8:22-26

- 8.1 在回程航班上, 腰部痛不聊生. 本來是跟機艙服務員索取冰塊作冰敷, 可負責組長主動跟航空公司醫生溝通後給我一片強力止痛片, 同時給我一片嬰孩紙尿布, 內存熱水, 讓我可以熱敷. 這是開了眼界, 嬰孩紙尿布也可以有轉化作用
- 8.2 雞蛋黃是什麼顏色的呢? 當然是黃色啦! 且慢, 我們享用了白色雞蛋黃的雞蛋. 開眼界了吧. 當地同工說是養雞的飼料不一樣所致
- 8.3 來回北部難民營都需要過河, 那裡的渡輪不用付費, 但需要登記乘坐人的資料. 登記後, 會在當事人的指甲上弄個黑點以茲證明. 我伸出右手, 當地員工卻在我的中指上點了一下. 登船下船, 需要舉中指嗎?!?! 估計當地沒有這個舉中指的文化吧
9. 感恩之餘, 憶及年青時曾學會的一首老歌, 共勉 (平安詩集 205 首, 可在這網址聽到鋼琴版 <https://www.youtube.com/watch?v=XDQv0MF95ZY>)
- *倚靠耶和華的人真有福, 因他必隨時蒙扶助
若要承受所應許的賞賜, 必緊緊跟隨主腳步
(副歌) 要倚靠主, 專心靠主
 在一切事上要認定主, 祂必指引你的路
 要倚靠主, 專心靠主
 在一切事上要認定主, 祂必指引你的路
- *倚靠耶和華的人真有福, 不離開主安排正路
 忍耐堅守卹承認的指望, 主也保守他的腳步
- *蒙天父扶助的人真有福, 主耶穌要與他為友
 他不驚慌也不灰心喪膽, 因主時常保護拯救
- *常行在主道中者真有福, 他日日向前又上升
 因信行走在恩主慈愛中, 主供給他一需用